

“千里之堤，毁于蚁穴”

——北京龙阳伟业董事长王伟在全国政协主题座谈会上的发言

编者按

“千里之堤，毁于蚁穴”。建筑地下渗漏看似微不足道，实际上却是关系建筑质量安全的“天大的问题”。2014年11月17日，由全国政协提案委员会办公室、中国政治杂志社共同主办，北京龙阳伟业科技股份有限公司协办的“关注地下渗漏，提升建筑工程质量”主题座谈会，在全国政协礼堂金厅召开。这是国家有关部委、全国政协以及企业界、学术界有识之士共同努力，寻求将建筑地下渗漏上升到建筑质量安全国家战略高度的不懈努力。正如全国政协提案委员会副主任王国卿在座谈会上所指出的，建筑工程质量和建筑安全紧密相连，是个系统工程，也是个社会工程，关系到百姓的安危。与建设过程中出现的垮塌等建筑事故相比，地下渗漏对建筑工程的侵蚀是缓慢的。由于它具有隐蔽性，因此对百姓生命及财产安全的潜在威胁更大。作为我国建筑地下防水领域的新兴产业领军企业，北京龙阳伟业科技股份有限公司在董事长王伟领导下，十年如一日，始终致力于攻克建筑地下渗漏产业痼疾的改革创新实践，并取得了一系列革命性成果，成为领导行业绿色转型的标杆式企业。今年2月20日，部分全国政协委员在赖明的带领下，赴龙阳伟业就“地下渗漏与建筑安全”进行了专题调研，并向政协会议提交了相关提案，引起社会各界广泛关注。在这次座谈会上，龙阳伟业董事长王伟结合公司实践，就建筑地下渗漏与建筑安全的关系作了专题发言，阐述了对这一产业乱象的思考以及治理之道。现刊发王伟先生发言全文（根据现场录音整理），以飨读者。

各位委员、各位领导、各位专家、媒体界朋友大家下午好。作为北京龙阳伟业科技股份有限公司（简称：龙阳伟业）的代表，我向大家汇报一下我们在十几年时间里，围绕地下渗漏和地下水防水工程等方面的一些体会。

“关注地下渗漏，提升建筑工程质量”。这个题目更多是关注建筑地下渗漏，提升建筑工程地下结构质量，我今天的汇报发言，也主要是针对建筑地下结构工程质量，这样更聚焦。

我先分四个板块进行介绍：

第一，建筑地下渗漏的现状；第二，建筑地下渗漏真相，也就是建筑地下渗漏到底告诉我们什么？第三，我们提出两点建议；第四，是结语。

第一部分，地下渗漏现状。我国目前有400亿（按最新发布数据已达510亿）平方米既有建筑，每年新增量大约在20亿平方米的建筑总量，超过全球年建筑总量50%以上。而且这里我们需要留意的是，在我们每年新增量里面，高层和超高层的建筑居多。这是关于建筑工程量现状。

接下来，我们通过一组数据让大家对建筑地下渗漏情况有一个了解。第一个数据，2012年5月26日，由中国建筑防水协会、中国建设报社主办的“中国建筑地下防水与建



北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长王伟在座谈会上作“关注建筑地下渗漏，提升建筑工程质量”主题发言。

【企业家档案】

北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长，北京房地产业协会副会长、北京建筑物质协防水分会副会长、中国建筑业协会材料分会副会长、中国房地产业协会绿色节能技术复核专家，中国管理科学研究院学术委员会学术委员。专注于建筑地下防水工程十多年，针对建筑地下防水“三高”痼疾，提出了全新的防水观念及有效解决方案，为从根本上保障和提升建筑质量与安全，减少资源和能源浪费作出了卓越贡献。其改革创新事迹先后入选国务院发展研究中心《管理世界》杂志主编的《新兴领军者》、中国改革人物纪实丛书《改革之星》（第二辑）以及《二〇一二·中华人民共和国年鉴》等。其撰写的《向“管理型”企业转型，是做好建筑地下防水的关键》，全文入编《科学发展·成就辉煌——中国管理科学十年成果荟萃》，并在第六届中国管理科学大会上被评为优秀论文一等奖。王伟董事长曾先后获得“2012中国科技创新先进个人”、“2012年度最受关注企业家”、“2013年新型城镇化建设先进个人”、“2014中国建设行业领军人物”、“中国改革35年·35位杰出人物”及“100位对民族产业贡献卓著的民营功勋企业家”等荣誉称号，被原全国人大副委员长周铁农誉为“建筑地下防水领域的变革实践者”。

筑安全”高峰论坛提出：据不完全统计，我国建筑地下渗漏率高达80%。第二，2012年7月21日，北京特大暴雨，据媒体报道，地铁10号线22个地铁站点，20个出现渗漏。我们的地铁站10号线的防水相对来讲是最好的，因为它是最新的一条地铁，采用的是最保险的防水设计，用的也是最先进的防水材料，结果仍然出现这么多的渗漏。这实际上迎合了我们在高峰论坛当时提出的“三高悖论”：防水材料和防水技术水平越来越高，防水工程验收合格率越来越高；与此同时我们在使用过程中地下渗漏率也越来越高，“三高悖论”跟这个有一定迎合，我们的防水材料没有问题，

工程验收也是相当严格，但是仍然出现这么尴尬的结果。第三，就是2014年的7月4日，中国建筑防水协会和北京零点市场调查与分析公司联合发布《2013年全国建筑渗漏状况调查项目报告》，指出：地下渗漏率达到57.51%，个别城市重庆、无锡渗透率达到百分之百。总而言之，我国建筑地下渗漏现状不容乐观。

以上是建筑地下渗漏的现状的内容。

第二部分，建筑地下渗漏真相。地下渗漏到底告诉我们什么？大家说漏水点水，空间在使用上不舒服，都在泛泛谈，在行业内谈的比较多。实际上我觉得建筑地下渗漏反映的问题，

主要可归结为两点，第一是反映建筑地下结构存有“先天缺陷”，暴露出问题，而这个问题恰恰在我们建设行业内重视不够；第二，对建筑地下结构造成后天伤害，损伤结构。相较于地下渗漏对结构的后天伤害，我觉得反映出结构存有“先天缺陷”更为重要，因为它是根本的问题。大家看目前建筑地下的防水结构图，当地下一旦出现渗漏，首先表现在结构外包裹的其他防水层已经失效，因为如果其他防水层不失效，地下漏水暂时反映不出来。防水层我们不考虑的时候，今天我们不谈论防水为什么失效，为什么没有达到预期要求，将来我们可以另外搞一个专题讨论。今天我们讨论的是当建筑地下其它防水层不存在的时候，地下水告诉我们什么？那就是我们的地下结构或多或少存有“先天缺陷”。

这里归纳两个问题，一个是结构质量问题，比如说混凝土的“狗洞”。目前来讲是结构质量问题，还是比较重视的。但是在目前混凝土结构工程的验收标准里，实际上对“狗洞”的发现是很没有力量的。那么，很多“狗洞”在我们目前的验收规范下，可能并没有被发现，更不用说解决这个问题了。另一个就是，建筑通病，我们把混凝土的“蜂窝”“麻面”裂缝称为建筑通病。我们说一个是混凝土结构施工质量验收规范实际操作过程中，很多结构质量问题不能被发现。同时又把裂缝“麻面”“蜂窝”渗漏等视为功能问题，这就存有问题，因为建筑在生命周期内是动态变化的，而不是静态固化的，随着时间推移，很多结构上建筑通病，会逐步演变为结构质量问题。这个问题就出来了，一方面我们可能对结构验收过程中，由于规范某种程度的不完善或者是一种不足，造成了我们对结构质量问题的视而不见；另一方面又将大量的建筑通病，推到第二道工序解决。而且这种建筑通病会随着时间的推移逐渐演变为结构质量问题。

所以，从这个角度来讲，建筑地下渗漏其实是地下结构质量的一面镜子。我们说漏水就像X光机，反映是地下结构中我们肉眼看不见的深层问题，通过我十几年来对于地下工程中的一种关注，我认为这是最核心、最重要，甚至是最重要的。对于这种“先天缺陷”，实际上，我们可以解决，并不是解决不了的。

第二个问题，因为地下结构混凝土存在“先天缺陷”，地下有害物质通过水的渗入。水是没有害的，但是我们地下有很多侵蚀性物质，通过水的侵入，侵蚀地下结构，使钢筋锈胀，进而破坏混凝土结构，对建筑地下工程造成后天伤害。问题是，我们现在除了重视“后天伤害”，应该要把更多注意力放到“先天缺陷”上去，就像人一样，不要“先天”就有问题，不要从娘胎里就带着病过来，因为这是很麻烦的。

地下渗漏长期对地下结构进行“后天伤害”，这个必然带来的结果就是什么？建筑生命周期缩短。毫无疑问，建筑结构就好比人的骨骼一样，甚至地下结构就像建筑的“心脏”一样，看不见，在我们的视线之外，因此如果它存有问题，会更加危险，会让我们的建筑危险系数加大。后天伤害导致地下结构形态改变，非常危险。大家说是不是房子会坍塌，这是极小概率事件。但是，在不可控外力影响下，我们不知道会出现什么样的后果。一些人讲王总如果漏水导致塌房子，我们会重视，但我觉得那个时候就晚了，就成很大的社会问题了。

这里有一个短片，三分钟，是中国建筑防

水协会截取一部好莱坞电影里的片段。讲的是两个地铁站点之间因施工质量形成隧道裂缝，而天花板漏水没有得到应有重视，造成结构坍塌，引发河水倒灌，导致毁灭危机。尽管这是一个虚构的故事，却说明了一个很明显的道理——“千里之堤，毁于蚁穴”。（现场播放）

一条缝隙出现泄漏，如果我们不认真对待它，它的结构之间的钢筋会逐渐锈蚀，加快混凝土的劣化，最终造成坍塌，从而成为灾难性的事故。片子虽然是虚构，情节夸大，但逻辑关系是清晰的，足以引发我们的警觉。有些事情我们可以把它放大一些，没有坏处，对潜在危险的东西我觉得放大一些没有坏处。

结合这些问题，我们提出两点建议：

第一个也是我们征求了一些专家的意见，结合我们一些想法。在地下工程中除了重视混凝土强度，更要重视结构混凝土的密实度，要明确混凝土的“蜂窝”、“麻面”、裂缝、渗漏等不再是一般的建筑通病，而是结构质量问题。这里，我谈的裂缝问题，是地下结构裂缝，没有说墙面裂缝和屋顶裂缝，因为那些和地下裂缝危害性不可同日而语。

在实际工程中，地下结构的混凝土裂缝几乎不可避免，但是只要各环节我们做到认真控制，能够正视这个问题，其实用清华大学王强老师的话讲，混凝土裂缝不过像人的“感冒”，没什么大不了。

围绕地下结构裂缝有两个观点，我们要注意，第一就是裂缝、漏水刚才讲是功能问题，可以交给其他工序、交给防水去解决。第二个观点是混凝土裂缝是结构“癌症”，治不了。这两个问题殊途同归，都是把问题搁置，而不是解决问题，都是交给下一工序去处理。我们知道今天的质量问题，明天可能就是安全问题。今天的建筑通病明天就是结构质量问题。从这个角度来讲，我觉得这两个观点我们都要规避掉。另外，尽管地下结构裂缝原因非常的复杂。但是对于绝大部分裂缝而言，目前我们解决的方法和技术非常成熟。海底隧道之间的裂缝都有办法解决，只要我们不要把问题隐藏起来。施工过程当中有裂缝，“麻面”、“狗洞”，我们去解决它、正视它，这个问题就没有那么严重。而不是我们假装它不存在或者是把它弱化，包庇起来，这是第一个问题，要把这些建筑通病视为结构的质量问题。至于结构的质量问题目前在验收过程中得不到一种全面的发现，就要围绕一些标准和规范的完善和修正综合考虑了。

第二，由于地下工程具有不可逆的特征，通过延长地下防水工程保修期，会促使相关单位加强对地下结构质量的管理和重视。这也是我们一个体会，目前我们的地下防水保修期参照屋面，五年的时间，而我们的建筑寿命是50年、100年的寿命，地下结构不可逆。地下防水只是保修五年，可以漏，只要你修五年就可以了。五年以后你修甚至可以赚钱了。这个规定非常不好。所以延长保修期，也能起到使相关方，不再过度依赖其他防水层，从而重视地下结构质量的作用。地下防水的保修期可以延长到15年或20年，最终达到与我们的建筑寿命同寿命，这是我们提的两点建议。

最后，建筑地下渗漏是水给人们的警示：反映的是地下结构存在缺陷，漏水越厉害，结构缺陷越严重。地下漏水不是小问题，更非小题大作，而是像全国政协委员来龙阳伟业调研时提到的，是“天大的问题”。谢谢各位。

